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Вступ. На сучасному етапі розвитку підприєм-
ницької діяльності в Україні, в умовах переходу
світової спільноти до постіндустріального суспіль-
ства, відбувається зниження ролі матеріальних ак-
тивів на користь нематеріальних факторів виробниц-
тва, які складають потенційну вартість підприємства,
визначаючи його ринкові можливості та конкурен-
тоспроможність. Упровадження інноваційної си-
стеми управління за допомогою інтелектуального
забезпечення надасть можливість вітчизняним
підприємствам ідентифікувати власні нематеріальні
активи й організувати власну діяльність ефективно,
на основі нової парадигми управління – менедж-
менті знань.

Огляд останніх джерел досліджень та публі-
кацій. Проблеми організації інноваційної системи
управління підприємством на основі інтелектуаль-
ного забезпечення присвячені праці як зарубіжних,
так і вітчизняних науковців. Теоретичні та практичні
розробки цього напряму дослідження представле-
но зарубіжними авторами, такими, як А. Брукінг,
Т. Давенпорт, А. Древаль, А. Козирьов, Л. Луки-
чева, Г. Пробст, П. Саліван, Т. Стюарт, Д. Тіс,
Л. Хантер та інші. Вагомий внесок у розвиток кон-
цепції зробили і вітчизняні вчені В. Антонов, С. Во-
лодін, І. Дахно, Л. Курило, С. Петрова, Б. Сали-
хов, Л.Федулова, В. Харченко, О. Шпикуляк, П. Ци-
бульова, А. Чухно та інші.

Основна мета статті: розглянути процес ство-
рення й організації інноваційної системи управлін-
ня підприємством за допомогою інтелектуального
забезпечення, що передбачає розроблення та оці-
нювання варіантів трансформації знань в інтелекту-
альний капітал. Саме це завдання розв’язує про-
блеми використання знань, їх трансформації для
впровадження в господарську та комерційну діяль-
ність підприємства.

Основний матеріал і результати. Функці-
онування та розвиток інноваційної системи уп-
равління підприємством за допомогою інтелек-
туального забезпечення ґрунтуються на таких
засадах:

1. Принцип наслідування властивостей сис-
теми. Підприємство є підсистемою суспільства
та наслідує всі його загальносуспільні інститу-
ти – наукові, освітянські, правові, інформаційні,
соціально-культурні.

2. Принцип вузької концентрації знань на
спеціалізації підприємства та наявності базис-
них знань.

3. Принцип матеріалізації інформації. Резуль-
татом досліджень та аналізу є інформація, яка
матеріалізується у нову модель чи систему рі-
шень проблемного питання.

4. Принцип активності діяльності. Ідея прин-
ципу полягає у постійній активній управлінській
та інтелектуальній діяльності для створення й отри-
мання ефекту від інтелектуального капіталу.

5. Принцип раціонального використання гру-
пового та індивідуального підходу може бути
досягнутий при застосуванні групового підхо-
ду для отримання результату від інноваційної
діяльності.

6. Принцип раціонального поєднання профе-
сіоналізму й аматорства. Працівники, які мають
творчі здібності, але є аматорами у певній сфері,
можуть за допомогою цього принципу вдоско-
налювати та пропонувати власні ідеї.

7. Принцип результативності пізнання. На ви-
робничому підприємстві розвинуто поняття
пізнавальної діяльності, яка направлена на ре-
зультат і його практичне втілення.

8. Принцип соціально-психологічної спрямо-
ваності особистих знань.

9. Принцип відкритості та доступності осо-
бистих знань. Цей принцип забезпечує вільну
передачу особистих знань між працівниками, що
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є перевагою для створення інтелектуального ка-
піталу на підприємстві в цілому.

10. Принцип легкої адаптації до змін з боку пра-
цівників підприємства дозволяє легко проходити
всі еволюційні процеси, що відбуваються на
підприємстві, підтримувати його постійний роз-
виток.

Апробацію інноваційної системи управлін-
ня підприємством за допомогою інтелектуаль-
ного забезпечення було зроблено на машино-
будівних підприємствах Вінницької області, а
саме: ВАТ «Вінницький дослідний завод», ВАТ
«Барський машинобудівний завод», ПрАТ
«Калинівський машинобудівний завод», ВАТ
«Могилів-Подільський машинобудівний завод
ім. С.М. Кірова» тощо. Дані динаміки част-
ки нематеріальних активів у підсумку балан-
су досліджених підприємств за період 2007-
2011 рр. свідчать про необхідність проведен-
ня ідентифікації кожного нематеріального ак-
тиву (рис. 1).

Методика оцінювання вартості нематеріальних
активів розробляється під кожного конкретного
замовника, підприємство може також викори-
стовувати  власну  методику  оцінювання, яка
базується  на з агальновідомій  методології  [2, с.
92-95].

Для ефективної організації інноваційної систе-
ми управління підприємством за допомогою інте-
лектуального забезпечення на машинобудівних
підприємствах Вінницької області запропоновано
такі концептуальні підходи:

1. Традиційний підхід. Підприємство викори-
стовує знання, інформацію, інтелектуальні ресур-
си, які вже створені суспільними інститутами, й

адаптує їх згідно з власними потребами. У цьому
випадку підприємство займається пошуком інте-
лектуальних та інформаційних ресурсів, мінімізу-
ючи витрати на науково-дослідну інтелектуальну
діяльність. У межах підприємства інтелектуальне
забезпечення процесу управління здійснюється на
основі раціонального використання наявних ре-
сурсів, розвитку інформаційних технологій, ство-
рення загального інформаційного середовища, що
дозволяє максимально корисно застосовувати
набуті знання та інформацію.

Традиційний підхід варто використовувати в
умовах виживання й адаптації підприємства до не-
передбачених змін зовнішнього середовища. Він
не дає можливості сучасному машинобудівному
підприємству стати лідером на інтелектуальному
ринку, але дозволяє зберегти наявні позиції,
зміцнити власний конкурентний стан, забезпечи-
ти ефективне функціонування.

2. Підхід кооперації. Підприємство вступає у
договірні відносини з суб’єктами ділового сере-
довища та суспільними інститутами, тим самим
створюючи інфраструктуру інтелектуального за-
безпечення. Спільна діяльність цієї кооперації по-
лягає у виробництві знань, інформації,  інтелекту-
ального капіталу, формуванні інтелектуальних
ресурсів. Підхід кооперації класифікується за об-
сягом і сферами охоплення ділових партнерів. За
сферою охоплення виділяють регіональних та/або
галузевих ділових партнерів.

При здійсненні вертикальної кооперації створю-
ються матеріальні цінності, які включають вироб-
ничі та логістичні процеси перетворення сирови-
ни, комплектуючих у матеріальний продукт. Го-
ловною характеристикою цього матеріального

Рис. 1. Динаміка частки нематеріальних активів у підсумку активу балансу підприємств
за 2006-2010 рр. (розраховано та складено автором на основі джерела [1])
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потоку є безперервність і системність [3, с. 101-
103]. Також формуються нематеріальні цінності,
які включають інноваційну діяльність на кожному
етапі.

На сьогодні підприємства машинобудівної га-
лузі Вінницького регіону працюють відокремле-
но. На думку автора, регіональна кооперація є
перспективною в умовах Вінницької обл. та Ук-
раїни в цілому. Особливістю такої кооперації є
створення кластерів промислових підприємств
одного регіону, які характеризуються схожістю
техніки й технології, що використовується, ти-
повістю сировини, але, на відміну від галузевих
підприємств, регіональні виробляють продукцію
різну за призначенням і, як правило, не є конку-
рентами (рис. 2).

Так, у Вінницькому регіоні сьогодні є мож-
ливість створення промислового кластера маши-
нобудівної сфери за допомогою кооперування
наступних підприємств, які є однотипними за ма-
теріальними потоками та виробництвом: ВАТ
«Пневматика», ВАТ «Вінницький дослідний за-
вод», ВАТ «Барський машинобудівний завод»,
ПрАТ «Калинівський машинобудівний завод», ВАТ
«Вінницький інструментальний завод», ВАТ «Мо-
гилів-Подільський машинобудівний завод ім.
С.М. Кірова» й інші.

При здійсненні горизонтальної кооперації
підприємства, установи створюють спільні
освітянські,  науково-дослідні, правові, консал-
тингові, інжинірингові та інші інститути інте-
лектуального забезпечення процесів управлін-
ня. Територіальна віддаленість підприємств-
партнерів є, як правило, проблемою галузевої
кооперації, але вона розв’язується за допомо-
гою телекомунікації, технічними засобами Ін-
тернет [4].

Обсяг охоплення коопераційного підходу ви-
мірюється кількістю підприємств-партнерів і гео-

графічним простором, де відбувається їх взає-
модія.

Аутсорсинг є різновидом кооперації. За допо-
могою цього механізму до спільної інтелектуаль-
ної діяльності запрошуються незалежні організації,
які виконують замовлення та працюють за прин-
ципами співробітництва [5].

3. Підхід інтеграції. При цьому підході під-
приємство може вибрати внутрішню або зовні-
шню інтеграцію. У випадку, коли на під-
приємстві використовується внутрішня інтегра-
ція, створюються всі необхідні інститути та єдина
незалежна інноваційна система управління за
допомогою інтелектуального забезпечення у ме-
жах підприємства.

При зовнішній інтеграції створюється підприє-
мство з єдиною інноваційною системою управ-
ління. До його складу входять установи, що бе-
руть участь у функціонуванні інтелектуально-
інноваційного процесу, а саме: спеціалізовані
навчальні заклади – освіта; науково-дослідні
інститути – науково-дослідна діяльність; інжи-
нірингові підприємства – проектно-технічна
діяльність; банки, інвестиційні компанії та інші
фінансові інститути – економічна діяльність;
виробничі підприємства – дослідне та масове
виробництво; патентні бюро – законодавчо-пра-
вова діяльність. Такий підхід потребує значних
інвестицій порівняно з двома попередніми, але
і дає можливість реалізувати стратегію інтелек-
туального лідера.

Інтеграційний підхід дозволяє підприємству
створити умови конфіденційності та збереження
комерційної таємниці, ноу-хау, які практично не
мають правового захисту.

При значних інтелектуальних результатах зро-
стає інтелектуальна незалежність підприємства,
його конкурентоспроможність. Посилюється
вплив такого підприємства на відповідних інте-

Рис. 2. Регіональна кооперація підприємств, установ для спільного інтелектуального забезпечення
(складено автором)
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лектуальних та матеріальних ринках.
Отже, при переході підприємства від традицій-

ного підходу до інтеграційного спостерігається
тенденція збільшення витрат на інтелектуальне за-
безпечення, зменшення впливу зовнішнього се-
редовища, ріст конкурентних переваг, збільшен-
ня вимог до самої інноваційної системи управлі-
ння на основі інтелектуального забезпечення.

Рекомендації щодо вибору вищерозглянутих
концептуальних підходів подано у табл. 1. Наприк-
лад, для ВАТ «Могилів-Подільський машинобуд-
івний завод ім. С.М. Кірова» рекомендовано ви-
користовувати підхід кооперації. По-перше,
діяльність цього підприємства належить до нау-
коємної галузі (інноваційної), тому доцільним є
використання підходів кооперації або інтеграції.
Масштаби виробництва підприємства середні,
інвестиційні можливості та досвід створення інте-
лектуальних активів незначні, а інтелектуальна
інфраструктура у Вінницькій області недостатньо

розвинена. Отже, рекомендовано варіант створення
промислового кластера зі спільними інтелектуаль-
ними інститутами.

Останній рядок табл. 1 «Усього» показує, що
підходи кооперації та інтеграції мають більші пере-
ваги у використанні на підприємстві, ніж тради-
ційний підхід. Остаточне рішення про впроваджен-
ня певного підходу приймається керівництвом
підприємства та визначається особливостями його
фінансово-господарської діяльності.

Висновки. Дослідження доводить, що маши-
нобудівні підприємства Вінницької області – це за
масштабами середні та великі підприємства. Вони
працюють у помірно інноваційній галузі у регіоні
з недостатньо розвиненою інтелектуальною інфра-
структурою. Для таких підприємств рекомендо-
вано організацію інноваційної системи управлін-
ня з використанням підходу регіональної коопе-
рації та створення спільного кластера з внутрішн-
іми інтелектуальними інститутами. Цей підхід до-

Таблиця 1. Рекомендації до вибору концептуальних підходів щодо створення та організації інновацій-
ної системи управління підприємством за допомогою інтелектуального забезпечення (складено автором)

Примітка: 0 –  такий підхід не є бажаним; 1 – цей підхід можливий; * – рекомендовано варіант
створення промислового кластера зі спільними інтелектуальними інститутами; ** – рекомендовано
варіант аутсорсингу.

Критерії вибору Традиційний Кооперації Інтеграції

1. Наукоємність галузі
1.1. Не наукоємна галузь (традиційна) 1 0 0
1.2. Інноваційна галузь середніх масштабів
(помірно інноваційна) 0 1 1

1.3. Наукоємна галузь (інноваційна) 0 1 1
2. Досвід створення інтелектуальних активів
2.1. Значний 0 0 1
2.2. Незначний 1 1 0
3. Розвиток інтелектуальної інфраструктури в
регіоні
3.1. Розвинута 0 1** 1
3.2. Нерозвинута 1 1* 1
4. Масштаб діяльності підприємства
4.1. Мале 1 1 0
4.2. Середнє 0 1 1
4.3. Велике 0 0 1
5. Інвестиційні можливості підприємства
5.1. Значні 0 1 1
5.2. Незначні 1 1 0
Усього: 5 9 9
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зволить їм поділити ризики й витрати на створен-
ня інтелектуального капіталу та забезпечить ефек-
тивне функціонування системи інтелектуального
забезпечення процесу управління за допомогою
синергії.
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